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Benimmt man sich bei der Berechnung des Momentes, welches
die Welle in der Mitte abzubrechen strebt. so, wie wenn die Welle
gewichtslos wire und das Totalgewicht 12000 Kilogramme in den
drei Punkten B m¢ auf die Welle wirkte, so ist:
1 2000 : 120000
( 0

125 — 50 6453000 Kilogrm.-Centm.

0 5 o

) -

Héhe der Nerve in der Mitte R il T 18 Centimeter,
Dhcke i!ll']' :\;l'i"\l' nach ]"lll'li!('; (11):
6 =< 648000 > 48
] r - S e i Uentimeter.
400 >< (48*— 13%)

Wellen - Kupplungen.

(Res

Befchreibung mehrerer fiupplungen. Lange Wi N aus ein-

zelnen Wellenstiicken zusammengesetzt. Die zur Verbindunge zweier

Wellenstiicke dienenden Eiéit"'::':' werden W |'I.:l':|l\l-i'E.‘i“.”_'—'."'IJ genannt.
Tafel IX. sind verschiedene i\.ll_."ri\.:l.i oen s
If | ist eine W ellenkupplung einfachster Art. Die Wellen a

und B sind einfach glatte Oylinder: durch ihre stumpf aneinander

menhalten Mitnehmer

gestossenen Enden ist ein die Wellen zi

="I'.-.'l’-\'i§l. 1 i'|rl'l' =] ‘i'-':ilxt' 1581 I_'il_\' nacn der \"|-|-||l'!:|'I-||-ill;|l:_

AlB-

hoben und mit einem zur Hilfte in

zur Hilfte in der Kupplungshiilse liegenden Keil

] -I~i l';lll' [‘;llil[lilfl._;_:_' mit |
Die Kupplungshiilse » ist durch

clil' \'..'..l'|:\-;_- l'il|'_,'t'-

n Keil ¢ 1.
Kuppluing sind an die Wellenenden Schrau-

Fig Bei die

bengewinde angeschnitten und ist in der Kupplungshiilse » ein Mutter-

1ZFeschniy

Die Gewinde in den beiden Wellen haben

der treibenden Welle muss
Mutt

auben sucht. Um die Verbindung der Wellen mit Leich-

<3 1
nie el f|=l|*~i'

rzusteller

1 hal 1.2 1 5 .
und aunitneben zu kKinnen, muss das I'IL"-'.IIII|I‘

an einer der beiden Wellen um etwas mehr als die halbe L
S s

als an der andern Welle. Bringt man

niml die

" i+t . L ) 111 -
MINKTITT angedeutete |l.-.~|h|-|||_ 20 15t

die Verbin

Fie, 4

; T
Lorelioben.

eme Weller !\.lj.\].fl_::_-_-_" welche sich von der frither be-

schriebenen, in Fig, 2 dargestellten, im Wesentlichen nur dadurch
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unterscheidet, dass der Durchmesser der halbeylindrischen Wellen-
risser ist, als der Durchmesser der ‘.\nl]t aelbst.
Ausls

enden

ire Klauen - Kupplung.

ist eine Verkupplung zweier Wellen vermittelst eines
Hook'schen Schliiszels. & A, sind die zwei Wellenstiicke, BB, zwel
mit denselben verbundene gabelférmige Stiicke, ¢ ein mit vier Zapfen

versehener Ring. Die Gabelenden von i umfassen die beiden Zapfen
b und b, die Gabelenden von B, umfassen die Zapfen b, b,. Es ist
klar, dass bei dieser Verbindung jede Welle ihre Tiage gegen die
andere lindern kann, dass aber gleichwohl. jede Welle die andere

drehend mitnimmt.

Anwendbarkeit viefer Kupplungen. Es ist klar, dass diese Kupplung
mit dem Hook'schen Schlitssel bei ganz sorgfiiltiger Ausfihrung
den Anforderungen, welche man an eine Wellenkupplung stellen
kann und zuweilen stellen muss, am besten entspricht, demn bei
dieser Verbindung wird die drehende Bewegung von einem Wellen-
stiick auf das andere stets zwanglos iibertragen, ja selbst auch tlrnm,

wenn die beiden Wellenstiicke ihre relative Lage gegen einander

indern sollten oder #ndern miissten. Alle Il[lll‘ftn von den beschrie-
benen Kupplungen erfordern dagegen, weil sie steife Verbindungen

veranlassen, eine sehr solide unveriinderliche geradlinige Nachein-

anderlagerung der Wellen.. Leider ist der Hook'sche Schliissel zu
complizirt und zu kostspielig, um regelmi
zu kimnen, daher ist diese 1\'u|1| olung nur dann zu empfehlen, wenn

zweier Wellen herzustellen ist,

i angewendet werden

(=]

eine sehr verlissliche Verbindung

die ihre relative L gen einander sollen #ndern kénnen.

Die Kupplungen 1 '_ 1, Fig. 2, Fig. 3 eignen sich vorzugs-
weise fiir g[l[,] e \-.LJ||[| 1ecl leeiserne Wellen bis zn 12 Centimeter Durch-
messer. Fig. 1 ist die einfachste, am wenigsten kostspielige Anord

ewiihrt, 1st jedoch nicht besonders

nung. Die Verbindung, welche si
solide, denn der auf Torsion in Anspruch genommene mittlere (Juer-

: : - 1 EP
gehnitt des Mitnehmers ist nur —~ vom Querschnitt der Welle, also
bei weitem nicht so fest, als die Welle selbst. Eine bessere Verbin
dung gewiihrt die J\u[mlnu . 2. sie ist aber etwas kostspieliger
als I denn die Herstellung der halbeylindrischen Wellenenden ver-
1|]'.-:u-]11 viele Arbeit. Noch besser ist die Kupplung Fig. 3 mit Ver-

schraubung , sie kommt aber auch héher zu stehen, als die beiden

1
]'l

vorhergehenden.
Die Kupplung Fig. 4 eignet sich fitr

stiirkere und insbe-
sondere fiir starke gusseiserne Wellen. Sie gewihrt eine sehr
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teste Verbindung der Wellen und bei Gusgeisen verursacht die etwas
complizirtere Form nur eine unbedeutende Erhthung der Anfer-

lig_"'illll:_‘.~|\'-._|.~'1r1|.

_‘-'l'ﬂi':l]I

mit mehreren Stockwerken besteht gewohnlich aus drei Theilen,

teit. Die Fanze \\.l'”%'?l;(]'iiill]d'!‘llhl_',_"' L'iI:l':l' _q‘r'-"r-‘-‘m‘w]l l":llll'”-'\

niimlich ]_I ||| aunssere Lt'i‘lll.l"' [‘:I'.:|'|' Von |]|'|' ]\:]‘;[["1-

maschine an i das Fabrkechiinde leitet: die aufrechte Leitung

bestehend aus einem vertikalen Wellensys durch welches die

vermittelst . we

: peleitet wird; 3) die innere

Kraft in die versc en Stockwer

oder y.\'n'i'_;l

den Arbeits-

i
her die Kraft i

l
3 ¢ 7 Lt . . . 7 q
-“E'I"H nach rl| 1] \."'l"-:'!li*"'l"“"“ ]\1&11 |i||i|'“ _‘L'_"'.||'|E"[ WwWird. ||I aer |
seren Kraftleitung iibertragen gewdhnlich zwei durch eine Kupplung
verbundene Wellenstiicke & sich Zrosse |‘(|'fi|i|-. und |;;|F|-:-‘.| deshalb

hestehi '_;'r_".\'il]lulil'|| ans |
s ‘
I einen Theil der empfangenen Kraft an
eine Welle der Zweigleitung ab. Zwei zu verbindende Wellenstiicke |
dieser aufrechten L

gleiche Durchmesser, Die aufrechte Leitu

ptockwerke vorhanden

so vielen Wellenstiicken, a sind, und je

derselben gibt in der Re

tung haben desha

) ung e Durchmesser. ‘

Aehnlich verhiilt es sich awch mit den Wellenstiicken der '/,\‘.'I-'lj__;'—

eitung in den Arbeitssiilen, |

Allein die zu verbindenden Wellen migen nun g

: che oder un-
gleiche Durchmesser haben, so werden doch die zu verbindenden
\ Enden der beiden Wellenstiicke ganz gleichen Torsionsmomenten
| zn widerstehen haben, es ist daher fiir die Fi ket ganz geniigend,
wenn diese Wellenenden und wenn die Kupplung selbst Di-

mensionen erhalten, die dem in der getriebenen Welle wirksamen |

.|'..|-..‘;<:||.~.‘|:|||i|1'l.-1 n,-|||-[|t1-l-E|4-|1_ d, 1. -|i|- :1_[':1|i'/;|' |\-|:]r]-JiII|'_;' n-.[| [J‘-L._-h
¥

dem Durchmesser der getriebenen Welle constr:

8, 9 und 10 zeip

die Verkupplungen einer stirkeren

Welle A mit einer schwicheren

;o |':r-h|']r-':| ‘1‘(1][\ B.

n von den frither erklirte

Pei
Il I

gleich di Vellen nur dadure

lie starke Di-

1 unterscheiden, dass ¢

I:.=I‘-i'l|'. lt'l':tll_-ll Wi

Die Di

1 .
ass eme

A |!-:~ a1l '!il' |\.:||||||5||;;_-_' |_-i|||'|--|4-]|‘.,

der Kup

hiilze miissen so rewi il '\'\"I'tit'll.

rbind kann und

dass

insbesondere die Hiilsen du

o Eintreiben des Keiles |
nicht gesprengt werden. Auf rationellem Wege lassen sich diese
Abm leichung von |
t construirten 1\'|.-|;u-|I|m;_.-;<-|| hat zu folgenden empirischen Regeln

gefithrt :

ungen nicht bestimmen, Eine sq

i |i i_'_"-' \.:'j'-'
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Linge einer Kupplungshitlse . . . . . . . 1=27+ 194
T s feaed
Metalldicke der Kupplungshiilse . . . . . . é¢= 5+ 5d
Breaite des Keales . .00 o« 0 < o 4w 0 k=002
. et 1
Dickaides Ketlog o vila o v oca e e g == ik

wobei d den Durchmesser der getriebenen Welle bezeichnet.
Fiir die Anordnung Fig. 4 ist noch eine Hegel nothwendig, um
den Durchmesser 4, des Knpil?.ﬂ zu bestimmen. Macht man

3
d=4d 1/2_ = 1'2§ d

so ist das Torsionswiderstands -Vermiigen des halben Cylinders vom
Durchmesser 4, eben so gross, als das des ganzen Cylinders vom
Durchmesser d.

Bei der Anordnung Fig. 1 ist es am besten, die Dimensionen des
Mitnehmers so zu bestimmen, dass dessen Torsionsfestigkeit jener
der beiden Kreisabschnitte an der Welle gleichkommt. Dies ist der
Fall, wenn die Torsionsfestigkeit des Mitnehmers halb so gross ist,
als jene der getricbenen Welle. Nennt man h die kleinere von
den Querschnittsdimensionen des Mitnehmers, so hat man zu setzen:

ke, hE AR
3 y/d? + h? LT
hieraus folgt:

und man findet:
— = (553

Seite HT der Resultate fiir den Maschinenbau findet man eine
Tabelle itber die Dimensionen von Wellenkupplungen, die nach den
oben aufgestellten Formeln berechnet wurden. Bei den kleineren
Wellen ist immer fir zwei derselben ein und dieselbe Kupplung
angenommen, um auf diese Weise die Zahl der zur Herstellung er-

forderlichen Modelle miglichst zu vermindern.
12

Redtenbacher, Maschinenbau, 1
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